

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 120 (4688)

ЧЕТВЕРГ, 7 октября 1976 г.

Цена 2 коп.

Собрание райпартактива

5 октября 1976 года в зале заседаний райкома партии состоялось собрание партийно-хозяйственного актива района, на котором приняли участие члены и кандидаты в члены райкома КПСС, члены ревизионной комиссии районной партийной организации, руководители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, сельских Советов, хозяйственный актив.

Собрание райпартактива обсудило вопрос «О задачах районной партийной организации по выполнению народнохозяйственного плана и социалистических обязательств 1976 года, вытекающих из речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на совещании партийно-хозяйственного актива Казахстана». С докладом по данному вопросу выступил первый секретарь райкома КПСС тов. Г. Г. Якупов.

В обсуждении данного вопроса приняли участие: А. А. Хусанов — председатель колхоза «Красное знамя», Н. А. Городничев — тракторист-машинист Акъярского совхоза, Д. Н. Андрианов — главный агроном Хайбуллинского совхоза, С. В. Гайдичар — директор Бурибаевского рудоуправления, Ф. Ф. Саптарова — доярка Таналыкского совхоза, К. М. Казаков — управляющий отделением ордена Ленина Матраевского совхоза, Ф. К. Кульсинбаев — председатель колхоза имени Калинина, Д. Н. Назаров — бригадир комплексной бригады колхоза «Красный доброволец».

Собрание районного партийно-хозяйственного актива приняло постановление и утвердило план мероприятий, направленный на успешное выполнение народнохозяйственных планов и социалистических обязательств, принятых на первый год десятой пятилетки.

Ускорить вспашку зяби

Закончился первый месяц осени. А дел у тружеников района по-прежнему много. Одной из главнейших задач является быстрое завершение вспашки зяби под весь яровой клин второго года десятой пятилетки. Своевременная и высококачественная подготовка почвы для весеннего сева имеет неоспоримое значение. В колхозах и совхозах района уже вошло в практику всю почву под яровые культуры готовить с осени. И с этой задачей хозяйства успешно справляются. Ибо теперь на собственной практике убедились не только специалисты, но и сами механизаторы, что посевная культура по зяби дает значительную прибавку в урожае, нежели по весновспашке. И не только надо поднять зябь, но желательнее и нужно осенью пахать и паровые поля.

Самой лучшей зябью является ранняя, как мы ее называем августовская. Планом было предусмотрено вспахать в колхозах 19690 и совхозах 51010 гектаров августовской зяби. План же выполнен в целом по району только наполовину, а в колхозах только на 37 процентов.

Зябь — это гарантия будущего урожая, его надежная основа. Однако в некоторых колхозах и совхозах района к этому относятся халатно. Прошел след за августом сентябрь, а вспахано в районе на 1 октября текущего года 109874 гектара при плане 128500, или 85,5 процента. Полностью завершили эту работу механизаторы Таналыкского совхоза, колхоза «Красный доброволец», Моканского и Матраевского совхозов. Неудовлетворительно ведут эту работу колхозы «Новый путь» (председатель В. А. Юшин, агроном И. К. Тагиров), «Сакмар» (Г. Ф. Сафин и Б. Я. Илимбетов), «Красное знамя» (А. А. Хусанов и М. М. Гимазетдинов), Акъярский (директор И. Х. Кулибаев, главный агроном М. И. Минаев) и Хайбуллинский совхозы (З. Р. Искужин и Д. Н. Андрианов). Еще

хуже обстоят дела в колхозе имени Фрунзе (председатель Р. В. Исаянбаев, агроном Г. З. Аллабердин). Здесь в августе вспахано 830 га или 44 процента к августовскому плану, это в то время, когда в колхозе шла массовая уборочная страда. А в сентябре 1540 гектаров, когда основная часть комбайнеров освободилась от уборочных работ и пересела на трактора. Сейчас колхозу еще надо вспахать 1070 гектаров земли. И вместо того, чтобы усилить темпы вспашки, тут с 24 сентября совершенно прекратили вспашку зяби. Плохо ведут вспашку зяби в совхозе «Степной». Тут вспахано 2560 гектаров при плане 4570.

Говоря о задачах дальнейшего подъема сельского хозяйства на совещании партийно-хозяйственного актива Казахстана, товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул: «Не менее важно для урожая будущего года вовремя и качественно поднять зябь, запастись отличными семенами. К сожалению, многие хозяйства опаздывают с этой работой и тем самым создают определенные трудности в проведении весеннего сева, заведомо уменьшают возможности роста урожая». На безусловном выполнении этого важного требования Генерального секретаря ЦК КПСС должны сосредоточить свое внимание партийные организации, руководители, специалисты хозяйства и все земледельцы района с тем, чтобы в ближайшее время завершить вспашку зяби, а затем и земель, отведенных под пары. Кроме того, с целью противозероизных мероприятий на площади 20 тысяч гектаров провести лункование и щелевание зяби.

В каждом колхозе и совхозе района имеются механизаторы, чей опыт работы на вспашке зяби заслуживает всестороннего изучения, обобщения и распространения. Однако их опыт не является достоянием всех механизаторов, и суточная выработка на пахотный трактор в районе остается очень низкой.

В ответ на оценку Л. И. Брежнева

РЕПОРТАЖ
С МИТИНГА

Глубоко взволновало тружеников района письмо Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева хлеборобам Башкирии, в котором дана высокая оценка труда колхозников, рабочих совхозов, механизаторов, трудящихся городов, специалистов, работников заготовительных и транспортных организаций, партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов на уборке урожая первого года десятой пятилетки.

Письмо Л. И. Брежнева — большое событие в жизни тружеников Башкирии. Поэтому 5 октября в районном Доме культуры состоялся митинг представителей трудящихся района.

Митинг под торжественные звуки Гимна Советского Союза открыл председатель исполкома райсовета А. И. Сабин.

Торжественно встречают участники митинга Памятное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, которым район награжден по итогам социальства 1973 года. Знамя вносят прославленный механизатор

района П. П. Андрейчев, председатель колхоза «Красное знамя» А. А. Хусанов и лидер социальства среди доярок района Ф. Каипова.

С огромным воодушевлением собравшиеся встретили предложения об избрании почетного президиума митинга в составе членов Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым.

С речью перед участниками митинга выступил первый секретарь райкома партии Г. Г. Якупов.

На митинге с теплыми словами в адрес ЦК КПСС, правительства и лично Л. И. Брежнева выступили директор Матраевского совхоза Б. И. Лобанов, комбайнер Моканского совхоза М. Х. Рахматуллин и секретарь парткома Хайбуллинского совхоза Н. Р. Рачков.

Участники митинга единодушно приняли письмо Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу и обращение ко всем труженикам района.

З. ЯРБУЛОВ

ХЛЕБ — В ЗАКРОМА РОДИНЫ!

Задача выполнена

Претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, земледельцы колхоза имени Салавата засыпали в закрома Родины 15800 центнеров добротного хлеба. Такого количества зерна хозяйство еще не сдавало никогда. Энтузиазм хлеборобов, помноженный на мастерство, позволил вырастить и получить с каждого из 1800 гектаров зерновых по 16,3 центнера хлеба. Письмо Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева кубанским хлеборобам, его речь на партийно-хозяйственном активе Казахстана воодушевили всех участников страды на новые трудовые свершения, ответом на которые стало принятие повышенных социалистических обязательств.

Нынешняя уборка явилась серьезным экзаменом организованности страды, проверкой деловых качеств каждого земледельца. Задача выполнена — широко развернутое социальство соревнование, применение нового метода — уборочно-транспортных звеньев, выявило новых героев-мастеров жатвы: комбайнер комсомолец Рахимьян Ибрагимов стал ее победителем — молодой земледелец намолотил на своей машине 4572 центнера зерна, старейший механизатор, целитник Анвар Габдрахманов также показал образцы самоотверженного труда. В число передовиков жатвы вошли Р. С. Ибрагимов, М. Я. Киналеев, Х. Ш. Яикбаев, Ш. И. Шарипов, И. Г. Кильдибаев, У. Н. Байгужин, С. Акьюлов.

Большую помощь нам оказали в уборке комбайнеры ордена Ленина Матраевского совхоза Ф. Фазлыев, Г. Хренов, З. Каримов, Б. Султанов, колхоза «Красный доброволец» — Р. Билялов, Ф. Сынбулатов, колхоза «Новый путь» — И. Швец, М. Кусяков, М. Каримов, М. Зиннуров, А. Кусяков и Р. Губайдуллин. Колхозные шофера Ю. Сайпанов, Ш. Ишкильдин, А. Кужин, в числе других водителей хозяйства обеспечивали бесперебойную работу комбайнов, перевозку при этом значительное количество зерна. Большая под-



Секретарь парткома
Ф. И. СЫНБУЛАТОВ



Председатель колхоза
Х. У. АБДУЛЛИН

держка нам была оказана и шоферами районного объединения «Сельхозтехника» и автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления, в составе которых наивысшую производительность показали Касьянов и ряд других.

Большая работа проведена и работниками тока, оно и понятно, ведь весь урожай подрабатывался здесь — велась сдача государству, закладывались семена, фураж и продовольственное зерно. Тут работа велась в три смены и ее хорошо организовали зав. током М. Минлишев, моторист И. Ишемгулов, хорошо потрудились многие домохозяйки, учащиеся Галиахметовской средней школы.

Заведующая агитколлективом Н. А. Игебаева и ее хозяйство — агитплощадка звали тружеников на ударный труд.

Надежная работа комбайнов немислима без технической службы и поэтому работники нашей мастерской были всегда готовы прийти им на помощь. Зябь — основа будущего урожая, и по мере освобождения полей наши трактористы пускали свои агрегаты в борозду. Хороший урожай придал им сил, результатом которых стало ежедневное перевыполнение сменных заданий. Максимально использовали вверенную технику пахари А. Абдуллин, Ю. Кужин,



Агроном колхоза
Р. Ю. ИСКУЖИН

М. Ультраков и Р. Юламанов. Впереди у нас стоят немаловажные задачи, основная из которых — успешное проведение зимовки общественного скота. Для этого в достаточном количестве заготовлено грубых и сочных кормов. Есть полная уверенность, что труженики колхоза справятся и с этой задачей.

Х. АБДУЛЛИН,
председатель колхоза имени
Салавата,
Ф. СЫНБУЛАТОВ,
секретарь парткома колхоза,

В ЗАКРОМАХ РОДИНЫ — ВПЕРВЫЕ 15800 ЦЕНТНЕРОВ САЛАВАТСКОГО ХЛЕБА!

САМАЯ БОЛЬШАЯ РАДОСТЬ



Двадцать с лишним лет минуло с тех пор, как я с семьей приехал в эти края. Обосновался, принял трактор. Все эти годы вместе с товарищами пахал зябь, сеял, растил хлеб—свою жизнь посвятил благородному делу земледельца.

Но особое трудовое удовлетворение испытываю после этой жатвы. К ней мы готовились более тщательно, потому что на полях радовали глаз растущие посевы зерновых—хлеб обещал быть отменным.

От нас, комбайнеров, требовалось убрать его сполна и поэтому мы перед выездом в поле еще и еще раз проверили машины, закрыли лазейки от потерь зерна. А первый подобранный валок вселил еще больше уверенности в наших расчетах. Когда жатва полностью вступила в свои права, был дорог каждый час—в нашей местности погода капризна, в любой момент может хлынуть дождь. На сей раз она изменила своей давней традиции—под ярким солнцем быстро созрели хлеба. Требовалась оперативность: убирать сначала поля, где зерновые подоспели раньше.

И с этой задачей мы справились: уборочные агрегаты организовано, в сжатые сроки обмолотили хлеба. На круг намолочено по 16,3 центнера зерна. В этом хочется выразить большую признательность комбайнерам, приехавшим к нам на помощь. Ведь мы сообщаем с раннего утра и до полуночи не покидали мостиков. Хлеб с полей убран—это для хлебороба самая большая радость, итог работы целого года.

Анвар ГАБДРАХМАНОВ,
комбайнер, член КПСС.

С думой о будущем



Свыше 29500 центнеров хлеба намолотили мы с полей нашего колхоза. Это большой успех. Ведь в остальные годы мы не получали столько зерна. Это говорит о возросшем мастерстве наших земледельцев, об их старании. 16,3 центнера с гектара—помоему неплохой урожай, но и это не предел. А поэтому нам, хлеборобам, надо подумать, как повысить культуру земледелия, внести еще больше минеральных и органических удобрений, следовать передовым приемам агротехники и возделывания почвы. Для это-

го есть возможности, главное—желание. И мы это доказали. Вовремя была вопахана зябь под весь нынешний яровой клин, качественно проведены весенне-полевые работы, уход за посевами, и вот итог—в закром Родины засыпано 15800 центнеров хлеба.

Двадцатый год тружусь я механизатором, в своем колхозе, из них на комбайне восемь лет, но трудовой подъем, с которым работали в этом году комбайнеры был большим—товарищеская взаимопомощь, проверка друг друга дали свои плоды. Потери практически были сведены на нет. Хорошо помогли на обмолоте комбайнеры колхоза «Новый путь», работая на шести комбайнах, они намолотили за считанные дни свыше 2540 центнеров хлеба. Сам же я в день намолачивал по 250—300 центнеров зерна, многие товарищи тоже успешно справлялись с доведенными заданиями. В этом есть и заслуга наших помощников—шоферов. Так общими усилиями ковался наш вклад в хайбуллинский караван.

Расуль ИБРАГИМОВ,
комбайнер, член КПСС.

НА КОМБАЙНЕ я работаю недавно—четвертый сезон. А до этого также трудился в родном колхозе, служил в Армии, вернулся в село, снова стал полноправным членом коллектива. И вот еще одна жатва позади. Нелегкой была и она, ведь работа на комбайне у нас в колхозе имеет свои особенности. Во-первых, это разбросанность полей—по 7—8 километров друг от друга, да и дорога между ними проходит в сложных условиях, во-вторых, небольшая величина хлебных массивов. Посудите сами, только войдешь в азарт, а тут и весь хлеб обмолочен, надо перебираться на другое поле. Но все равно наши комбайнеры знают свое дело. С какой любовью, мастерством ведут по жнивью свои «корабли» Анвар Габдрахманов—наш старший товарищ, или же Расуль Ибрагимов, у них есть чему поучиться.

С моим сменщиком Салихом Абдуллиним мы часто обращались к ним за сове-

Сообща, по-ударному

том в дни страды, немало полезного они дали и во время подготовки комбайнов к страде. И наверное поэтому наш СК-4 на уборке практически не простаивал, а это пожалуй главное.

Девиз: «Качественно уборем хлеб!»—был основным мерилom во всей нашей работе. Спешка—быстроте рознь. Увеличил скорость—оставишь зерно на земле, и поэтому, когда мы убрали хлеб прямым комбайнированием, придерживались самых нужных скоростей.

Есть у нас поле, «Карагаслы ялан», называется. Хороший ячмень уродился на этом массиве. Но чем же оно запомнилось? С него я выдал самое большое количество зерна—за полтора дня намолотил 43 бункера зерна. Но это могло и не получиться, если бы наши шофера Юмагали Сайпанов и Шарифул-



ла Ишкильдин не успевали отвозить зерно. Но они как и в другие дни работали на совесть, как надо.

Теперь, когда жатва позади, невольно задумываешься—все ли было так. И, пожалуй, мы с задачей справились.

Рахимьян ИБРАГИМОВ,
комбайнер, член ВЛКСМ.

Работали лучше

тально облегчил и нашу шоферскую работу—все комбайны на одном поле, не ищешь, а только успевай подбегать под выгрузочной шнек. В основном все шофера колхоза работали орошо: на расстоянии от 12 до 15 км делали в день до 18—20 рейсов. А то значит, что не простаивали комбайны, зерно потоком поступало на ток.

От подвижности автомобильного парка на уборке зависит многое, не только производительная работа

комбайнов, но и продажа хлеба государству, засыпка семян, фуража. На элеватор нам ездить не близко, на колхозных машинах эту работу мы бы делали гораздо дольше. Но наши шефы из Бурбая, не считаясь с выходными днями, помогли в этом большом деле. Хлеб из глубинки был вывезен в лучшие сроки, без потерь.

Шарифулла ИШКИЛЬДИН,
шофер колхоза имени Салавата.



Новый метод уборочно-транспортных звеньев значи-

ДЕПУТАТЫ показывали пример

Во время уборки многие депутаты Акьюловского сельского Совета принимали в ней самое непосредственное участие. На комбайнах трудились Ш. А. Кильдибаев, Х. Г. Ишкильдин. Техническим обслуживанием уборочно-транспортных звеньев руководил зав. мастерской А. Я. Тимербаев, от комбайнов на ток перевозил зерно один из лучших шоферов колхоза А. З. Кушин. Говоря иными словами, избранники народа были в самой гуще масс и своим производительным трудом звали их на новые свершения. Депутатские посты следили за качеством уборки, пресекали каналы утечки зерна. И в том, что колхоз имени Са-

лавата продал государству 15800 центнеров зерна в первом году десятой пятилетки, есть и доля депута-

тов нашего сельсовета.
С. НУРБУЛАТОВ,
председатель исполкома сельсовета.



Один из лучших молодых механизаторов колхоза Марат Байгускаров.
Фото В. УСМАНОВА.

Победители—инициаторы соревнования

Инициаторы социалистического соревнования комбайнеров Башкирии— делегат XXV съезда КПСС звеньевой Риза Хазиметович Яхин и депутат Верховного Совета РСФСР Министр Зайнуллович Гайсин выполнили свои повышенные социалистические обязательства. Каждый из них намолотил по 25 тысяч центнеров зерна.

НА СНИМКЕ: хлеб-соль преподносят передовым комбайнерам совхоза М. З. Гайсину и Р. Х. Яхину.

Фото В. ВОНОГА.

(Фотохроника ТАСС).



В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Жить не только сегодняшним днем

Коммунисты колхоза «Красный доброволец» на своем очередном партийном собрании обсудили вопросы готовности к зимовке скота в свете выступления Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС товарища Л. И. Брежнева на собрании партийно-советского актива Казахстана. С докладом по данному вопросу выступил главный зоотехник Г. Г. Мурамедьяров.

Коммунисты приняли активное участие в обсуждении данного вопроса и отметили, что партийное бюро и правление колхоза проработали значительную работу по подготовке к зимовке скота. Заготовлено в достаточном количестве всех видов кормов, в том числе 10500 центнеров сена, 5500 центнеров сенажа, 70000 центнеров силоса. Построено новое здание коровника на 200 скотомест, в стадии строительства кормоцех.

Работники молочных ферм успешно выполнили годовой план производства и продажи молока государству. Сейчас среднесуточный удой от коровы составляет 6,5 кг. Абубакировская ферма увеличила средний удой от коровы по сравнению с тем же периодом прошлого года на 330 кг и надоила по 2173 кг, тогда как Федоровская МТФ

на 372 кг надоила меньше. А доярки этой фермы Полина и Тамара Тарасовы от своих групп коров надоили только по 1392—1490 кг. Мало проявляется заботы об улучшении качества продаваемого молока и большое его количество продается не-сортовым.

В колхозе имеются реальные возможности значительно увеличить производство и продажу молока. Партийной организации, правлению колхоза надо вопросы животноводства взять под неослабный контроль.

Неудовлетворительно складывается положение с выполнением плана продажи мяса и выходного поголовья крупного рогатого скота. Для выполнения плана надо еще отправить не менее 400 голов. Такое количество имеется, но тогда колхоз не выполнит план выходного поголовья. Поэтому надо организовать контрактацию скота у населения.

В этом году государству идет маловесный скот—по 292 кг живым весом, потому что плохо его готовят. На интенсивный откорм он не ставится, на чем теряется много мяса, колхоз терпит убытки. Если лучший скотник Габбас Узбеков получает более килограмма прироста веса каждой головы, то по

колхозу в среднем он составляет 474 грамма. Еще тревожнее складываются мясные дела, если смотреть с учетом выполнения плана первого квартала будущего года. Задела нет, и резервов для выполнения его.

Отсталой отраслью в колхозе по-прежнему остается овцеводство. С трудом выполняется план выходного поголовья. Настрижено с одной овцы лишь по 2760 граммов шерсти. План ее продажи выполнен на 85 процентов.

Хотя и проведена значительная работа по подготовке скотопомещений, но есть еще и серьезные недостатки в этом вопросе. В трех коровниках надо провести ремонт полов. Отремонтировать механизмы, автопоилки, подогреть к работе кормоцеха, в телятниках требуют ремонта печи и отопительные системы.

Партийное собрание приняло постановление, направленное на устранение имеющихся недостатков, на организованное начало и успешное проведение зимовки скота, повышение его продуктивности, безусловное выполнение планов продажи государству животноводческой продукции и выходного поголовья скота.

Т. ЯИЦКИЙ.

УКАЗ Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

О награждении медалью „Ветеран труда“

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1974 года наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР за долготелый добросовестный труд медалью «ВETERАН ТРУДА»

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ:

- Антбаева Махмутьяна Мифтаховича — пенсионера,
- Ахметшину Фаузину Гайзетдиновну — пенсионерку,
- Бабушкина Николая Петровича — шофера Бурибаевского рудоуправления,
- Булатову Фархиямал Гиниятовну — доярку совхоза «Степной».
- Бурмашеву Марию Ивановну — бухгалтера профкома Бурибаевского рудоуправления,
- Ганиева Хабиба Шафиковича — старшего бухгалтера хлебоприемного предприятия,
- Година Ивана Васильевича — рабочего Саринской базы Бурибаевского рудоуправления,
- Зайнагабдинова Фатиха Ахатовича — подземного скреписта Маканской шахты Бурибаевского рудоуправления,
- Ибрагимова Гамира Билаловича — пенсионера,
- Иманова Игнаия Ивановича — пенсионера,
- Ишмурзина Абдуллу Исмагиловича — пенсионера,
- Мазитова Искужу Мухаметовича — пенсионера,
- Пручая Ивана Петровича — подземного крепильщика Маканской шахты Бурибаевского рудоуправления,
- Серкова Егора Даниловича — пенсионера,
- Субботина Николая Александровича — пенсионера,
- Сухова Михаила Алексеевича — пенсионера,
- Ткаленко Анну Тимофеевну — машиниста котельной энергочеха Бурибаевского рудоуправления,
- Худайбердина Газиза Миннигалеевича — пенсионера,
- Шайхиеву Салиму Шайхиевну — грузчицу склада Бурибаевского рудоуправления,
- Щепина Василия Михайловича — пенсионера,
- Юсупову Зайнап Латифовну — пенсионерку.

* * *

- Базикова Гаяля Гилаевича — пенсионера,
- Горшенина Семена Иосифовича — пенсионера,
- Давлетшину Махрусю Газизовну — пенсионерку,
- Иванова Андрея Александровича — пенсионера,
- Колпакова Михаила Ивановича — пенсионера,
- Лукманову Маргию Усмановну — учительницу Янтышевской средней школы,
- Лукманову Фатиху Усмановну — пенсионерку,
- Лысенко Екатерину Филипповну — пенсионерку,
- Нураеву Хамдию Сальмановну — пенсионерку,
- Пинашину Антонину Ивановну — пенсионерку,
- Севостьянову Нину Васильевну — учительницу Акъярской средней школы,
- Семенову Матрену Евдокимовну — пенсионерку,
- Славгородскую Клавдию Алексеевну — пенсионерку,
- Суркову Анну Ананьевну — учительницу Уфимской средней школы,
- Чекменеву Марию Гавриловну — пенсионерку.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. СУЛТАНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Б. АБДРАХМАНОВ.

Решения XXV съезда КПСС—в жизнь! ПЛАНИРУЕТСЯ ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

В нашей стране достигнута высокая занятость трудоспособного населения. Если в 1960 году в общественном хозяйстве на учебе с отрывом от производства было занято около 78 процентов трудовых ресурсов, а в 1965 году—87, то в 1975 году—более 91 процента. Практически все трудоспособные мужчины и каждые четыре из пяти трудоспособных женщин сейчас работают в народном хозяйстве или учатся.

Но при планировании использования трудовых ресурсов государственные органы сталкиваются в последние годы с некоторыми неблагоприятными тенденциями. В большинстве союзных республик, особенно в Российской Федерации, на Украине, в Белоруссии и республиках Прибалтики, сократилась рождаемость. Число родившихся на 1000 человек населения в целом по стране уменьшилось за период 1959—1974 гг. с 25 до 18 человек. Наблюдаются большие различия в темпах прироста населения по отдельным союзным республикам и районам страны. Если за 1961—1975 гг. население республик Сред-

ней Азии, Казахстана и Закавказья выросло на 47 процентов, то в РСФСР, Белоруссии, на Украине и в прибалтийских республиках оно увеличилось всего на 12 процентов.

Из-за снижения рождаемости и естественного прироста населения, а также из-за миграции в последние годы существенно изменилось соотношение численности населения между отдельными союзными республиками. Так, удельный вес РСФСР в общей численности населения нашей страны снизился за 1961—1975 гг. с 56 до 53 процентов, в то время как доля республик Средней Азии, Закавказья и Казахстана за эти годы возросла с 16 до 20 процентов.

Неблагоприятная демографическая ситуация, сложившаяся в военные и послевоенные годы (речь идет о резком сокращении рождаемости), уже в 80-е годы отрицательно скажется на естественном приросте трудоспособного населения—основном источнике обеспечения дополнительной потребности в рабочей силе.

В текущем пятилетии баланс

трудовых ресурсов в целом по стране складывается благоприятно и, казалось бы, нет особых оснований для беспокойства. И все же это не совсем так. Нельзя забывать, что страна наша огромна, трудовые ресурсы по отдельным ее районам распределены неравномерно и демографическая ситуация в них весьма различна. Уже сейчас в ряде крупных городов и промышленных центров некоторые предприятия и стройки испытывают недостаток в рабочей силе.

К тому же в настоящее время уже практически исчерпаны дополнительные источники привлечения в народное хозяйство трудоспособного населения, занятого в домашнем и личном подсобном хозяйстве. В десятой пятилетке в будущем основным источником обеспечения народного хозяйства в трудовых ресурсах будет молодежь, вступающая в трудоспособный возраст. Если, например, в 1961—1965 гг. этот ресурс пополнения рабочей силы составлял среди других источников лишь 29 процентов, в

1966—1970 гг.—50, то в 1971—1975 гг.—88, в 1976—1980 гг. будет составлять почти 100 процентов.

На XXV съезде КПСС Л. И. Брежнев отметил: «...чтобы успешно решать многообразные экономические и социальные задачи, стоящие перед страной, нет другого пути, кроме быстрого роста производительности труда, резкого повышения эффективности всего общественного производства».

У нас уже накоплен значительный опыт повышения эффективности труда на основе достижений научно-технического прогресса. Например, в 1971—1975 гг. за счет роста производительности труда было получено 84 процента всего прироста промышленной продукции, тогда как в 1966—1970 гг.—73 процента. В десятом пятилетии за счет повышения производительности труда предусматривается обеспечить примерно 90 процентов прироста промышленной продукции, весь прирост продукции сельского хозяйства и строительного-монтажных работ. Для достижения этой цели намечено осуществить во

всех отраслях народного хозяйства комплекс мер по механизации трудоемких и тяжелых работ, улучшению условий труда, сокращению потерь рабочего времени и уменьшению текучести кадров. На действующих предприятиях рост производства будет обеспечиваться, как правило, при прежней или меньшей численности работников.

Особое внимание уделяется повышению эффективности использования трудовых ресурсов в тех районах страны, где сохраняется высокий прирост трудоспособного населения. Например, в республиках Средней Азии и Азербайджанской ССР для вовлечения в общественное производство женщин, занятых в домашнем хозяйстве, создаются благоприятные условия; им разрешается работа с неполным рабочим днем и неполной рабочей неделей. В сельской местности этих республик, где особенно значи-

(Окончание на 4-й стр.)

ПЛАНИРУЕТСЯ ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

[Окончание. Начало на 3-й стр.] тельны резервы рабочей силы, развиваются производство и промыслы по переработке сельскохозяйственной продукции и выпуску товаров народного потребления из местного сырья. Любопытна динамика изменения структуры занятости по отраслям нашего народного хозяйства. За последние пять лет особенно интенсивно увеличивалась численность работников в торговле и общественном питании, просвещении и культуре, здравоохранении и социальном обеспечении, то есть в отраслях, непосредственно связанных с культурным и бытовым обслуживанием населения. За 1941—1974 годы доля населения, занятого в непродовольственных отраслях, увеличилась с 11,7 до 24,3 процента, а в отраслях материального производства соответственно уменьшилась с 88,3 до 75,7 процента. Эти прогрессивные изменения в структуре занятости стали возможными благодаря неуклонному росту производительности труда в отраслях материального производства.

В текущем пятилетии, как это предусмотрено «Основными направлениями развития народ-

ного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», отрасли, связанные с бытовым и культурным обслуживанием населения, будут развиваться столь же быстрыми темпами. Этот сдвиг в распределении трудовых ресурсов между сферами производства и обслуживания отражает прогресс в условиях жизни советских людей.

Распределение численности рабочих и служащих между отдельными отраслями промышленности планируется таким образом, чтобы обеспечить наиболее быстрое развитие отраслей, определяющих научно-технический прогресс в народном хозяйстве страны. Например, если за 1971—1974 годы общая численность промышленно-производственного персонала возросла примерно на шесть процентов, то в химической и нефтехимической промышленности — более чем на восемь, а в машиностроении и металлообработке — почти на 12 процентов.

При планировании использования трудовых ресурсов большое внимание уделяется выравниванию структуры занятости по союзным республикам и экономическим районам на основе

дальнейшей индустриализации хозяйства и подъема уровня технического образования населения. Об этом свидетельствует, например, более высокий темп роста численности промышленно-производственного персонала по отдельным республикам в сравнении с общесоюзным уровнем. Так, за 1966—1974 годы численность работников в промышленности нашей страны увеличилась почти на 22 процента, а в Киргизии — на 55, в Армении — на 53, в Молдавии — на 66, в Белоруссии — на 49, в Узбекистане — на 36, в Таджикистане — на 39 процентов. Одновременно в этих республиках более высокими темпами осуществлялась и подготовка квалифицированных рабочих кадров. Местные национальные кадры промышленных рабочих, подготовленные в профессионально-технических учебных заведениях и непосредственно на производстве, с каждым годом играют все возрастающую роль в развитии экономики и культуры союзных республик.

Е. ВОРОНИН,
заместитель начальника отдела труда Госплана СССР.

Служат парни Родине Благодарственное письмо командира



Жители села Самарска Виктор Николаевич и Полина Прокофьевна Кобзевы получили благодарственное письмо от командира войсковой части, где проходит действительную военную службу их сын Анатолий.

Командир сообщает, что Анатолий Кобзев с честью выполняет свой воинский долг, родительский наказ служить Родине так, как

обязывают военная присяга и совесть, как требуют государственные интересы нашей великой Родины. Он заслужил высокое звание отличника боевой и политической подготовки, стал мастером своей воинской специальности, является примером для всего личного состава части. Командир выражает Виктору Николаевичу и Полине Прокофьевне сердечную благодарность за то, что они вырастили, воспитали Анатолия так, что он стал надежным защитником Родины и ее государственных интересов, высоко несет честь и достоинство советского гражданина.

Вы можете гордиться своим сыном, заключает командир части свое письмо, и от всей души желает В. Н. и П. П. Кобзевым крепкого здоровья, долгих лет жизни и успехов в труде на благо нашей Родины.

НА СНИМКЕ: наш земляк А. В. Кобзев.

Газеты и журналы — в каждую семью

Прошла успешно

Организовано, на высоком уровне прошла подписка на периодическую печать среди коллектива работников котлоуправления. На начало октября общественный распространитель Г. Н. Горшенина вынесла квитанций на 110

экземпляров газет и журналов.

Служащие, инженерно-технические работники охотно выписывают газеты «Правда», «Совет Башкортостана», районную газету «Знамя труда», журналы «Коммунист», «Партийная жизнь»,

«Политическое самобразование», «Агитатор», «Семья и школа».

Особенно активно подписались инженер-конструктор Г. В. Журавлев, начальник планового отдела Н. М. Ершов, начальник отдела труда и зарплаты Л. А. Павлушенко и многие другие.

И. КУДАБЛЕВ.

А ИЗБИРАТЕЛИ ЖДУТ

В июне прошлого года избиратели Антиганского сельсовета дали своим кандидатам в депутаты вполне выполнимые заказы: построить будки на автобусных остановках в селах Новопетровка и Янтышево и сделать уличное освещение в Антигане и Новопетровке.

В декабре на сессии сельского Совета утвержден план

мероприятий по выполнению заказов избирателей. Ответственными за выполнение этих заказов назначены депутаты В. Е. Никитин, П. К. Данилин, Н. А. Ефимова, Р. Я. Муталов.

План утвержден, ответственные назначены, но нака-

зы не выполняются. Исполком сельского Совета (председатель Р. Г. Туляшева) не контролирует выполнение плана мероприятий, не спрашивает с виновных лиц. А избиратели ждут исполнения своих просьб.

П. КУЗНЕЦОВ.

ДОЛЖНИКИ ИЗ ЦЕЛИННОГО

О нарушителях в использовании бытовой электроэнергии уже говорилось не раз. Но число их, к сожалению, не уменьшается. Люди эти никак не хотят понять, что, нарушая правила, они причиняют вред и остальным потребителям энергии.

К нарушителям относятся и те, кто вовремя не платит деньги за пользование электроэнергией, и мы вынуждены вообще прекращать подачу электроэнергии. К таким относится Галин Булат, Таштиров Салават, Муллаяров Рафаил из Комсомольского

отделения Хайбуллинского совхоза, Хамитов Ханиф, Осипова Любовь из поселка Целинного.

Необходимо вносить плату за электроэнергию ежемесячно, не подвергать себя неприятностям.

ГОРШЕНИНА,
старший контролер Сибайского отделения энергосбыта.

по следам писем Объявлен строгий выговор

В редакцию газеты «Знамя труда» обратилась группа пайщиков деревни Илячево Степного торгового предприятия. Авторы письма с возмущением писали об исключительно плохой работе продавца Фанни Нургалиной. Магазин часто бывает закрытым, только своим близким отпускает дефицитные

товары, продает списанные конфеты, смешивая их с лучшими сортами, завышает цены на товары, обесцвечивает покупателям.

Письмо было направлено в правление райпо для проверки фактов. Оно было обсуждено на общем собрании коллектива работников Степного торгового предприятия.

Указанные в письме факты в основном подтвердились. За грубое нарушение правил советской торговли продавцу Ф. Нургалиной объявлен строгий выговор и лишь временно оставлена на работе.

Об этом сообщил в редакцию председатель райпо тов. Каипов И. Н.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-12-95, зам. редактора (по дуближу)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.